

构建区域医疗同质化服务平台

——探访首家省级区域医疗中心

□ 本报记者 王凯
本报通讯员 范晓革 李彩义

实验室研究 是临床技术支撑的保证

“没有实验室支撑,医院只能是头痛医头,脚痛医脚,对疾病的认识总是雾里看花,不明所以然。”聊城市人民医院院长张彬认为。

作为区域医疗中心、三级甲等医院,从2002年起,该院就“不惜重金”建起了中心实验室、转化医学实验室、口腔颌面-头颈医学生物学实验室、中西医结合儿科实验室、干细胞与再生医学实验室、生殖遗传实验室、临床药理学实验室等15个科研机构。

据张彬介绍,该院主任医师王敏,进修回国后就建起了拥有国际先进水平的生殖遗传实验室,带领专业团队,在全省率先开展“体外受精-胚胎移植及其衍生技术”(第三代试管婴儿),成为新技术亮点。目前开展试管婴儿67例,成功率达63.8%,远高于全国平均水平。“让医生建立自己的实验室、科研团队,边看病、边教学、边研究,通过基础科研逐步提升临床水平。”

□ 张振祥 报道

10月14日,聊城大学美术学院健康协会的大学生志愿者在聊城市人民公园开展了“体验盲人生活、珍爱眼睛健康”为主题的国际盲人日活动,通过让市民蒙上双眼写字、摸字,过路障等活动,来体验视觉障碍带来的诸多不便,以此警示人们珍惜、爱护自己的眼睛。

大图为几名年轻人蒙着眼睛通过摸字体的笔划来识字。

小图(上)为几名年轻人蒙着眼睛过路障。

小图(下)为小学生蒙着眼睛写字。

◆9月24日,全省首家省级区域医疗中心在聊城市人民医院揭牌,作为我省打造高层次医疗服务体系战略布局、重点建设的项目之一,“区域医疗中心”走进公众视野,其如何发挥区域带动作用、提升同质化医疗水平、服务当地社会经济发展等一系列问题待解……

9月29日,记者赶赴聊城市人民医院进行了探访。

临床和实验室研究的结合,也使该院科研跨入省级医院的前列。2013年,该院作为山东省三级医院的唯一代表接受国家评审,使评审专家对山东省整个医疗行业的实力刮目相看,给予了高度评价。今年该院已发表SCI文章超过100多篇。

做好区域医疗资源整合文章

9月29日下午6点,该院病理科主任任玉波,一见面就跟记者解释迟来的原因,刚给淄博、德州两位病人做完甲状腺肿瘤病理穿刺。

做好区域内医疗资源整合的文章,将来一个地级市最多只保留一个病理中心就可以满足需求。任玉波介绍,目前,省级区域医疗中心病理诊断中心,已经由该院组建。市

卫生局已批复在聊城城区只保留该院病理科一家,负责其余7家二级以上医院的病理标本处理和诊断;城内外、县级医院的病理诊断,可通过互联网数字技术进行远程诊断、审核,确保诊断标准、质量的统一。随后,区域医疗中心还会有相应的医疗诊断中心、检验中心和影像中心。

虽然县级医院比较认可这一运作方式,但仍有一定的阻力。任玉波介绍,如何打通病人跨院检查费用的报销、结算,各级医疗机构、参与医生之间的利益分成,实现高效运转等一系列问题,都需要理念、体制、机制的探索和创新。

患者不出县 享受同质化医疗服务

“老百姓到医院来,第一是把病看明白,诊断明确;第二要有好的治疗方案,即便治不好的病,也要有个明确的解答。”张彬认为,区域医疗中心要为群众健康保驾护航、减少痛苦,提供高质量的诊疗服务,就必须有名医,树名院,培养一个好的技术队伍,形成品牌。

“疑难危重病人的麻醉比较复杂,每年麻醉科都能从死亡线上拉回来好几个人。”该院麻醉科主任张宗旺回忆起一次挑战性操作:一名邢台病人在手术室等候心脏移植手术时,突然出现心衰迹象,抢救成功后,又全麻顺利完成手术,创造了麻醉的“奇迹”。

“治疗小儿肾病,用几味小中药,既能有效减轻激素的副作用,不发生肥胖,还能帮助孩子恢复肠胃功能。”聊城市儿童医院院长、聊城市人民医院儿科主任、主任医师杨巧芝中医“提前介入”法,吸引了大批来自菏泽、商丘、邯郸等周边省市的患者。

“区域医疗中心,立足于鲁西,面向中原周边市,服务、辐射服务基层。”张彬希望,构建一个区域网络医疗救治体系,使周边人群能在百公里内最大限度地解决问题,享受到同质化的“三级医疗”服务,减轻外出就医负担。



山大生殖 开通掌上医疗服务平台

□ 记者 王凯
通讯员 高亚文 报道

本报济南讯 “提前一天在手机上动动手指,不到1分钟就能预约医生,省去了排队的时间……”10月11日,在山东大学附属生殖医院门诊,张莉女士作为“山大生殖掌上医疗服务平台”系统的受益者,轻松地凭手机APP上的预约号码,准时直接到诊室就诊。

利用信息技术,开辟一个更为便捷、轻松的就医渠道,使原来繁琐的流程在手机上“一键解决”。据山东大学附属生殖医院院长马金龙介绍,10月8日,山东大学附属生殖医院在网站、电话、自助、诊间预约的基础上特开设“山大生殖掌上医疗服务平台”。该系统是一款安装在智能手机上的移动智能终端,患者通过扫描二维码,就可以随时随地轻松享受预约挂号、排队取号、查询排队顺序、检验报告查询、费用查询、预约记录、实时提醒等服务。

其中,一对一的叫号提醒服务使患者不必在拥挤的环境下排队取号,也不必停滞在拥挤的门诊等候区等待,即可通过手机获得与诊室呼叫同步的振铃提醒。检查结束后,患者通过手机APP移动门户不仅可以在第一时间查看检验结果,同时可以查看、归类、排序、管理之前的详细检验结果,可随时根据需要打印,无需在院等候。这一报告单服务机制比患者随身携带多页纸质报告单更为方便,大大节省了大量打印纸质报告单所需要的纸张,节能环保。“实时提醒功能”能够在患者就诊过程中,有针对性地提醒患者下次来院时间、所需准备的材料、术后注意事项等,融合医院的管理理念为患者带来自动化便利,为患者提供一对一的关怀服务。

该系统还可以智能化地判断患者所需要预约的项目是否适合患者就诊,或者为患者推荐预约项目和预约时间,在方便患者的同时,可以实现错峰就诊、均衡各岗位就诊压力的作用。

我省加强基层疫苗 流通监管

□ 记者 赵小菊 报道

本报济南讯 日前,省食药监局安排部署加强基层疫苗流通监管工作,要求各市立即开展辖区内疫苗经营活动专项检查,重点检查超范围购销及购销假劣疫苗等违法违规行为,严禁药品零售企业经营疫苗类产品。同时,要求药品经营企业认真按照药品监督管理有关规定进行自查,严格药品购销管理,严格规范经营行为。对违法、违规销售疫苗的企业,我省将依法严肃处理,特别是生产、销售、使用假劣疫苗行为,将严查深究,追查假药源头,摧毁假售假网络。

“健康山东·全民健康生活方式” 技能大赛举办

□ 记者 杨润勤 报道

本报济南讯 日前,由省卫生计生委、爱卫办、教育厅、妇联举办的首届“健康山东·全民健康生活方式”基层健康指导员技能大赛省级决赛在济南落幕。来自全省17市卫生计生、教育、妇联系统的100余名选手参加省级决赛。经过激烈角逐,共评出一等奖3名,二等奖6名,三等奖15名。济南代表队夺得团体第一名和卫生组个人冠军。

据介绍,省政府启动“健康山东行动”以来,各地卫生计生、教育、妇联等部门结合“健康校园”、“健康家庭”等行动,以基层医务人员、教师、妇女干部和积极分子为主体,开展了全民健康生活方式行动基层健康指导员培训与选拔活动。为推动新一轮“健康山东行动”深入开展,举办了此次基层健康指导员技能大赛。

□ 责任编辑 杨辉
电话:(0531)85193644

下一拨被讹诈的可能就有你

健康新语

□ 杨润勤

吃一种保健品,就可以“八十不白头,癌症绕道走”,不知你信不信他们这套话?反正有人信,谁?老人。老人们听后,先是犹豫,在他们一番甜言蜜语的攻势后,竟有人迷迷糊糊掏钱买下了价格不菲的“神药”,接着许多人跟风购买。

保健品销售中,不少“骗老族”。近年来,该“族”利用非法融资、电话诈骗、迷信活动、虚假结婚、推销“神药”等手段,坑骗老人们的钱财。从概率上看,“中枪”最多的还是把保健品当药卖的骗局。

众所周知,保健品不是药品,不可以治疗疾病。拿来当药品吃,不仅会耽误治疗时间,还可能使病情越拖越严重。为啥老人们爱上当?一位曾花了十万元“吃”出肾结石的老人对笔者感慨道,这些人软硬兼施,精得很,见了面嘘寒问暖,比儿子都亲;知道老人会精打细算,开始先发赠品不要钱,末了才“新账老账”一块算;说体内潜伏着要命的病,不吃“药”会大发作;弄来各种仪器免费给查体,检查结果一大堆的病,不吃“药”不行;去免费旅游,说白了,一路上就是“上课”,布置的作业就是要买多少钱的“药”。如此之骗,这还了得,分明是假借某种理由强行索取财物,是昧了良心的讹诈。

回头看看,这种讹诈由来已久,并不奇怪,奇怪的是为什么还在继续讹诈?到底是谁之过?行文至此,如鲠在喉,不吐不快。

我要对老人们说,休养在家与社会接触渐少,要看看电视读读报,增加对社会的认知度,不然,碰见骗子防不胜防;身体机能逐渐衰退是自然规律,世上没有长生不老药,倒有盯着你口袋的骗子;身体不送去医院、社区卫生站、卫生室,别把辛辛苦苦半生的血汗钱打进“神药”的圈套。

我要对老人们的子女说,固然人老变糊涂,认知差,但你想过没有,老年人内心对亲情充满了渴望,他们上当受骗和子女交流少、亲情缺失、精神世界萎缩不无关系,骗子的“热情”能打动老人,肯定你对老人的热情赶不上骗子。如果你与老人早夕相见或经常交流,并且给老人打打“预防针”,他们也不至于落入“保健品陷阱”。

我要对有关部门说,“白发浪潮”来势汹汹,该如何应对?老人衣食无忧只是一个方面,丰富的精神生活至关重要。如果这些上当受骗的老人经常参加一些活

动,相关人员再传授一些药品与保健品的知识,还会上当吗?保健品市场乱象丛生,要从“根”上治“病”,前不久,曾有专家一针见血地指出,保健品市场要拨乱反正,食品药品监督管理部门要从源头加强监管,堵住假劣保健食品流向市场的出口;工商部门要加强保健食品销售的前置审批,严厉打击虚假宣传和无照经营;卫生部门严查冒牌“名医”、“专家”的非法诊疗行为;公安部门要严厉打击推销保健品的讹诈行为。必要时监管衔接,联合执法,填补漏洞。如若推诿扯皮,再乱下去,更多的老人会欲哭无泪,岂不痛哉?

越说越严峻,前文提到的几个青年“小巫”,带出了保健品市场混乱的“大巫”。在这里,我还要对大家说句话,每个人都会变老,如若“巫”们不倒,会不断制造新的讹诈花样,下一拨被讹诈的可能就有你。

中新药业 乐仁堂

别让心衰成冠心病的“终点站”

中国是冠心病大国,有患者上千万,每年造成死亡人数50万。在这些罹难者中,多数都伴随着心衰结束了心脏微弱的最后一跳,这似乎成了一种必然。虽然心衰和冠心病关系密不可分,但也绝非一码事。从冠心病初期到出现心衰,这中间有相当长的距离,即使到了反复发作又不断缓解的时期,仍然有很大的余地和机会可以避免往心衰方向发展。但为什么还是有着相当大的冠心病患者最终没能躲过心衰一劫呢?

■心衰是“将就”出来的

治好冠心病就不会发生心衰。对于冠心病的治疗,长期以来最主要的手段就是利用各种办法(药物、介入、搭桥手术等)扩张和疏通冠状动脉,增加对心脏的供血,以缓解心脏缺血状况。这就是所谓“通”法治疗。这些方法曾把无数生命从死亡边缘挽救回来。

遗憾的是,单以通法治疗的效果并非尽如人意;患者各种虚症日益加重,急症缓解后又反复发作,甚至支架、搭桥手术后一个时期又会出现相当比例的血管阻塞等等。因此所有通法治疗往往只解决了燃眉之急,而冠心病发展的脚步只是被延缓而没有终止,并且随着心脏虚弱状态的不断加重,往往朝着心衰越靠越近。

■益气养阴,截断通往心衰之路

由此看来,单一的通法治疗有它的局限性,很难从根本上解决心脏衰弱、心功能不断下降的问题。最近几年,现代医学已经发现——即使冠脉扩张、血流增加后,长期缺血造成的心肌细胞损伤短时间也不能恢复,收缩力仍然很弱,尽管手术将堵塞的冠脉血管突然开通,血流甚至会将很多心肌细胞“灌”死,再也活不过来。因此目前更多的专家也已着手研究如何帮助缺血损伤的心肌细胞尽早恢复功能的办法。

其实祖国医学对于冠心病早有更全面的认识。

中医不仅看到了以“通法”增加对心脏供血十分必要的一面,同时更看到了心脏本身甚至全身机体的虚弱,损伤并非一“通”即好的事实。因此强调治疗冠心病不仅要采用丹参、三七类的活血化淤药物来治标、通脉活血,更要采用具有益气养阴作用的药物来治本,改善心功能,并使血液充盈。

如果说手术、活血化淤类药物主要是消除心胸刺痛等急症的话,益气养阴治疗更加着眼于冠心病对于心肌、心脏以及整个机体的慢性损伤和稳定心律。对于长期衰弱的心肌、心脏,不是填鸭般饲养,而似母乳于婴儿,不是洪水淹没土地,而似雨露滋润禾苗;不是假外物以支撑,而似壮筋骨以自强,让治疗更针对根本。若能持之以恒地坚持益气养阴治疗,则冠心病的各种虚症将被逐渐消灭,心脏乃至机体正气将日益旺盛,病愈有望,则心衰魅影必作冰雪消融。

■通脉养心丸,让心脏重获生机和力量

综观目前市场上的冠心病治疗药物,多是丹参、三七为主要成分的急性性治标药物,这些药物对心脏往往没有明显的补虚治本作用。以益气养阴作用见长的代表性药物,非天津乐仁堂生产的通脉养心丸莫属。

通脉养心丸是集古典和宫廷两大良方经后世名家完善而成,经现代药理学实验证明,通脉养心丸具有如下的疗效作用:

改善心肌区侧枝循环从而抗心肌缺血,改善心肌细胞内代谢,对心肌缺血性损伤具有保护作用;显著延长心肌生存时间,提高心肌生存率;促进受损心肌的恢复,改善心功能;修复血管内皮,抗动脉硬化,减少硝酸甘油用量,减少心绞痛发作频率;稳定心律;使冠心病患者心电图改善和恢复正常等等。

治疗冠心病只“通”不行,更要“养”!让通脉养心丸的益气养阴功效帮助冠心病患者,截断通往心衰之路,让您的心脏重获生机和力量。

国家医保品种
国家中药保护品种

800-818-8618 (座机免费) 400-651-8618 (手机可打)

扫一扫可以知道更多详情